

濮阳市人大常委会文件

濮人常〔2022〕22号

关于办理《濮阳市人大常委会 对未成年人检察工作情况报告的审议意见》的 通 知

市人民检察院：

2022年4月28日至29日，市八届人大常委会第三十二次会议听取和审议了市人民检察院关于未成年人检察工作情况的报告。经主任会议研究决定，现将常委会审议意见转交你院研究处理。请将审议意见整改落实情况于3个月内向市人大常委会提出书面报告。

附件：《濮阳市人大常委会对未成年人检察工作情况报告的审议意见》

濮阳市人大常委会

2022年5月20日

(联系人：刘广涛 联系电话：6666932 15639360276)

附件

濮阳市人大常委会 对未成年人检察工作情况报告的审议意见

2022年4月28日至29日，市八届人大常委会第三十二次会议听取和审议了市人民检察院关于未成年人检察工作情况的报告，会议同意该报告。

会议认为，2018年以来，全市两级检察机关立足法律监督职能，按照“惩、防、教、治、责”五字工作要求，坚持“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则，依托精准办案，惩防并举，扎实推进未成年人全面综合司法保护，为全市未成年人健康成长与社会和谐稳定提供了检察保障。

会议指出，我市未成年人犯罪和侵害未成年人犯罪的形势依然严峻，未成年人聚众斗殴、故意伤害、寻衅滋事等暴力犯罪和对未成年人性侵案件呈逐年上升趋势。面对检察工作新形势新任务新要求，未成年人检察工作还需进一步加强。一是未成年人检察工作质量有待进一步提升。二是未成年人检察工作法治宣传仍需进一步提高。三是未成年人犯罪社会化帮教预防体系有待进一步完善。

会议建议，未成年人司法保护工作涉及面广，综合性强，既需要检察机关的专业护航，也需要全社会的共同关注和参与。

一、不断提升未成年人检察工作的质量

全市检察机关要加强对未成年人检察工作的组织领导，把未

成年人检察工作纳入重要议事日程。要加强未成年人检察专业化队伍建设，把具有较强的刑事检察能力，懂青少年教育学、心理学、犯罪学等方面知识的人选拔到未成年人检察官队伍中来，加大业务培训，不断提高未成年人检察官队伍综合业务能力。要依靠科技手段，推进智慧未成年人检察工作建设，注重未成年人检察工作大数据建设和运用，加强对未成年人涉罪等问题的分析研判，提升未成年人检察的智能化水平。要注重抓好未成年人检察品牌建设和公益诉讼工作，增强示范带动效应。

二、加大未成年人检察工作法治宣传力度

加大对《未成年人保护法》《家庭教育法》《关于加强新时代未成年人检察工作的意见》等法律法规和政策的宣传力度，减少未成年人犯罪。推动品牌工作室进社区、进校园、进家庭，扩大检察官担任法治副校长覆盖面，深化检察院与学校合作，常态化开展“法治进校园”活动。要重点向乡村学校延伸，持续关注留守儿童、问题家庭、校园欺凌等问题，发挥公安、法院、司法行政、教育等部门职能作用，有针对性的开展犯罪预防工作。检察机关要围绕全市中小学校园周边食品安全、校园安全犯罪、学校周边寻衅滋事等问题开展公益诉讼，跟进监督，强化对未成年人综合司法保护合力。要围绕校园欺凌、性侵害、网络犯罪等未成年人多发犯罪，注重分析、调查研判，综合运用传统和新兴媒体，宣传精品典型案例，以鲜活的事例警醒未成年人，强化对未成年人犯罪的司法治理。

三、积极推进未成年人检察工作社会体系建设

全市检察机关要积极争取党委、政府支持，建成未成年人司

法保护联席会议机制，共同解决未成年人司法保护中的重大疑难问题。要注重对未成年人犯罪的司法治理，加强与法院、公安、司法行政等部门的协作配合，推动健全完善的办案工作机制。要构建社会化帮教预防体系，以“一号检察建议”监督落实为牵引，加强检察院与政府部门、社会群体等部门的融合，积极构建检察机关、教育、民政、文化、网信、妇联、团委、家庭等多方帮教模式，实现未成年人检察工作社会支持体系无缝对接。要加强未成年人权益保护，注重做好涉罪未成年人和未成年被害人的权益保护；联合心理协会对受侵害儿童及家庭加强心理疏导，积极整合社会资源，开展对被侵害儿童的司法救助；对未达刑事责任能力的未成年人犯罪以及严重不良行为的未成年人，要有效落实训诫、责令加强管教、收容教养等处分措施。要构建侵害未成年人犯罪信息入职查询制度，教育、人社、民政、市场监督等部门，应组织和监督用人单位到公安机关、检察机关查询拟录用人员犯罪记录情况，不得录用有侵害未成年人前科的人员。全市检察机关要主动履职，积极参与和创新社会管理，共同构建党委领导、政府支持、社会协同、公众参与的未成年人犯罪社会化帮教预防体系，共同守护未成年人健康成长，守护祖国的未来。

